

## 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘南实践新篇章

## 推开青藏之窗 邂逅雪域羚城



## 圣境甘南·心灵之旅

□王明远 孟令佩

在华夏西北的版图上，有一座被时光偏爱之城——她枕黄土而望青黛，襟草原而带河川，像一枚嵌在高原褶皱里的琥珀，凝聚着自然的瑰奇、历史的沉香与文明的星火。这便是合作市，藏语称“黑措”，意为羚羊栖息的圣地，故又唤作“羚城”。当1996年国务院的批复化作春风，1998年的第一缕阳光为它揭开面纱，这座年轻的城市便踏上了以梦为马的征程。

## 历史长歌：茶马烟岚里的文明交响

合作，从来都是文明对话的通衢。它是丝绸古道与唐蕃古道上的璀璨驿站。千年前的马帮驼铃曾在这里编织过繁华经纬，驿站的青烟漫过千年，至今仍在诉说“使者相望

于道，商旅不绝于途”的盛景。从战国羌笛悠扬的游牧牧场，到汉设护羌校尉的边关重镇；从唐宋道州分野的行政坐标，到明清洮州卫所的军事要冲——历史的年轮在这片土地上刻下深深印记，让它成为藏汉交融的活化石，在岁月长河中始终闪耀着商贸与文化的多重光芒。

今日的合作，更是以交通为笔，在高原勾勒现代通途。226公里连通省会兰州，兰合高速如银链穿云，国道省道似动脉延伸，夏河机场让天堑变通途。当西成铁路的轨辙即将叩响大地，当“东连兰州、北接西宁、南通成都”的立体交通网渐次成型，羚城正化作高原之上的枢纽明珠，让千年商道的传奇在新时代续写新章。

自然诗笺：山水之间的生态长卷

羚城之美，美在造化神工。羚城公园与当周草原如双子星落人间。前者林海含翠，鸟鸣作韵，藏式村寨点缀其间，似绿缎上的珊瑚珠；后者草场如毡，野花织锦，牧民的帐房升起袅袅炊烟，将草原的辽阔与森林的静谧谱成和谐的牧歌。

美仁草原则是大地的抒情诗。草甸与湿地交织如天然织毯，溪流在其间蜿蜒成句，远处的石山如凝固的浪涛，诉说着亿万年的地质传奇。当脚步踏入这片“高原软毯”，都市的喧嚣便被草原的风揉碎，只剩云影在衣襟上流淌，牧歌在心头荡漾。

勒秀洮河风景区是一条翡翠玉带，缠绕在群山之间。河水清冽如镜，倒映着蓝天白云与层叠的林峦，漫步河畔，可闻松涛与水韵的和鸣，可见游鱼与光影的嬉戏，自然的慷慨在此处铺陈得淋漓尽致。而阿尼念卿山，则是高原的脊梁。冰川覆顶如银冠，积雪经年不化，山风掠过岩隙，似在吟诵古老的史诗。这里是探险家的乐园，每一次攀登都是与苍穹的对话，当登临绝顶，云海翻涌于脚下，方知天地之辽阔，自然之巍峨。

文化秘境：民俗长河里的精神图谱

## 博峪采花节 岁月深处的文化记忆

□记者 高淑兰

在甘南大地的西南边陲，大自然以鬼斧神工勾勒出一幅雄浑壮丽的山水长卷。沿着蜿蜒如盘龙的公路缓缓漫溯，涉过白龙江、拱坝河、铁坝河与尕地诺，翻越海拔近3900米的博峪铁梁，便踏入达玛花盛开的梦幻之境——舟曲县博峪镇，这里也是充满诗意的“采花之路”必经之处。

每年农历五月初五，博峪镇将迎来盛大的传统节日——采花节。这一节日如绚丽的文化盛宴，凭借独一无二的民族服饰、古朴典雅的原生态舞蹈，吸引着八方游客纷至沓来。如今已发展成为集文化、经济、旅游、体育、宗教、民俗于一体的民间盛会，散发着独特迷人的魅力。

“采花节”承载着悠久历史与深厚底蕴，形式独特、内容丰富，艳丽的服装、充满藏羌古风的歌舞舞蹈，是舟曲县民俗与旅游文化的耀眼亮点。从五月初四开始，博峪镇就沉浸在节日的氛围中。天刚破晓，第一缕曙光尚未驱散夜的阴霾，姑娘们就会开始精心梳妆，身着色彩斑斓、绣工精美的民族服饰，那服饰似岁月沉淀的诗篇，一针一线诉说着古老故事。她们头戴娇艳鲜花，迈着轻盈步伐，踏上诗意浪漫的采花之旅。男人们则如忠诚卫士，腰挎板刀，带着猎狗，肩负起护送采花姑娘的重任。

采花途中，姑娘们会载歌载舞，唱起《多地勒》：“每逢五月初五，上山采花是习俗，沿袭古老好传统……”歌声悠扬，满载对美好生活的祈愿。



直到傍晚，上山采花的队伍便会满载而归，怀里抱着、手里拿着各式各样的鲜花，沿着蜿蜒小径，唱着欢快的歌，兴高采烈地返回。此时，村口早已挤满翘首以盼的人群，大家争着把采花人接到家中对唱。据说，谁家接到当日采的达玛花，谁家就能迎来幸福吉祥。

每年采花节，五湖四海的游客都会慕名而来，与当地村民一同在博峪镇，于花海中载歌载舞。欢快的歌声，优美的舞姿，是对达玛仙子善良勇敢的崇高致敬，传承着达玛仙子的精神，延续着美好与希望，让古老传说在岁月长河中绽放璀璨光芒，成为博峪镇独特永恒的文化记忆。

本报合作讯（记者 成回 牛力）5月28日，甘南大讲堂“大道兴陇 勇做先锋”新时代交通运输先进事迹宣讲报告会在甘肃民族师范学院举行。宣讲报告会由省委宣传部、省交通运输厅主办。

宣讲团成员以真实而鲜活的事例，用生动朴实的语言讲述了在公路建设、抢险救灾、民航服务等交通运输领域工作者们不畏艰难、顽强拼搏、勇于创新、甘于奉献，推动交通建设的感人故事，生动诠释了“两路”精神在甘南的传承和实践。

甘肃民族师范学院师生表示，要以“八棵树精神”为镜，做信念坚定的“扎根者”，把个人理想追求融入国家发展大局，锚定专业报国志向，让青春在服务国家战略中扎根生长；做脚踏实地的“铺路石”，夯实专业根基，在实践中求真知、悟真谛；做迎难而上的“开拓者”，以创新思维破解发展瓶颈。要传承红色基因，秉持“和合大美，自强不息”精神，将不畏艰难甘愿奉献品格转化为投身强国建设的奋进力量，成为社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

甘肃民族师范学院各部门、各学院负责人、全体辅导员、教师、学生代表近900人参加宣讲报告会。

(上接一版)

何谋保说，希望各级劳模和先进工作者深入学习贯彻习近平总书记在全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，珍惜荣誉、再接再厉，在本职岗位上发扬诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神，用心用情、耐心细致做好每一件小事，引领带动全州广大职工群众积极投身加快建设新时代“五个甘南”、铸牢中华民族共同体意识样板区的火热实践，在平凡的岗位上绽放劳动的光彩，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新甘南不懈奋斗。各级各方面要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为导向，实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，用心用情用力做好维权服务工作。要讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事，全面展示新时代劳动者的风采，在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。

全国劳动模范、夏河县拉卜楞菩提画苑有限责任公司正高级工艺美术师、高级技师交巴加布，甘肃省劳动模范、甘肃华羚乳业股份有限公司技术总工程师宋礼等代表畅谈体会和感悟，并表示，将始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，把荣誉化作动力，在本职岗位上拼搏奉献、争创一流，在推进中国式现代化甘南实践中再立新功。

州领导丁文华、张志红，及州政府秘书长巨智杰参加。

## 我州举办低空经济“十五五”规划编制专题培训

本报合作讯（记者 李喜才）5月28日，甘南州举办低空经济“十五五”规划编制专题培训。

培训邀请甘肃启远科技、省地矿局三勘院以及中国移动甘肃公司三位低空经济领域资深专家授课，围绕低空经济新基建理论与实务、低空经济+助力甘南州监测监管能力提升、低空经济典型场景应用及省内发展思考等课题，运用大量事例和数据直观地展示了低空经济图谱等有关概念，并就如何更好地发展甘南州低空经济指明了方向、理清了思路，为科学编制全州低空经济“十五五”规划奠定了基础。

此次培训旨在开拓思路、创新思维，启发各参训单位结合工作职能，研究提出符合甘南实际的意见建议，为低空经济“十五五”规划草案的编制提供重要参考。

州发改委等28个甘南州低空经济发展专项工作机制成员单位共50余人参加培训。



近日，共青团合作市委与伊合昂街街道念钦街社区联合开展“我们的节日——浓情端午·粽享欢乐”文化系列主题活动。

干部职工、青年志愿者与辖区居民齐聚一堂，通过包粽子、系五彩绳、投壶、旱地龙舟等多彩民俗体验，感受传统节日魅力。

王明远 摄影报道

## 燎原乳业荣获『2024年度质量百分百产品』和『技术进步奖』双项殊荣

本报讯（记者 薛六十生）近日，甘肃燎原乳业集团在中国乳制品工业协会第三十一次年会暨2025年中国乳业技术博览会上，荣获“2024年度质量百分百产品”和“技术进步奖二等奖”。甘肃燎原乳业集团董事长马鹏举被授予“乳业长青者”荣誉称号。

本次大会以“创新引领消费 促进全民营养健康”为主题，汇聚了行业内众多专家学者、企业代表共同探讨乳业发展新趋势，分享最新的研究成果与实践经验。共商乳业高质量发展大计。

燎原乳业旗下雪赐品牌，在中国乳制品工业协会“主流品牌婴幼儿配方乳粉”月月抽检活动中，所抽检产品的69项指标均符合国家标准。雪赐品牌为2024年度质量百分百产品。燎原乳业“一种牦牛婴儿配方奶粉研究与开发”项目荣获“技术进步奖二等奖”，目前该技术成果已成功转化投产。

## 共享甘南全域旅游 彰显民族特色文化